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 Кафедра кримінально-правових дисциплін та судочинства  ННІП

План семінарських, практичних занять та завдання для самостійної роботи студентів

Тема 1 Вчення про суб’єктів цивільних правовідносин. Об’єкти цивільних прав. Правочини.

1. Співвідношення правоздатності та суб’єктивних цивільних прав фізичних осіб. Проблеми захисту особистих немайнових прав фізичної особи. 

2. Особливості правового статусу фізичної особи-підприємця. 

3. Цивільна правосуб’єктність юридичної особи. 

4. Юридичні особи приватного права та юридичні особи публічного права. 

5. Поняття об’єкта цивільних прав та об’єкта цивільних правовідносин. 

6. Оборотоздатність об’єктів цивільних прав. 

7. Проблеми класифікації правочинів та її співвідношення з класифікацією зобов’язань. 

8. Проблеми правового регулювання електронних правочинів. 

9.  Правова природа недійсного правочину. 

10. Правові відмінності нікчемних та оспорюваних правочинів. Цивільно-правові наслідки недійсності правочину.

Завдання 1

Мельник Сергій Олександрович, який мешкав у гуртожитку № 1 Академії митної справи та фінансів, дізнався від батьків, що вони йому поштою переказали гроші в сумі 1700 грн. Коли він звернувся на пошту, то дізнався, що цей переказ уже виплачено громадянину Мельнику Станіславу Олексійовичу, який мешкає у тому ж самому гуртожитку. Проаналізуйте норму ст. 1212 ЦКУ та зробіть юридичний аналіз ситуації. Від кого має вимагати виплату грошей Мельник С.? Які цивільні правовідносини виникають у даній ситуації? Дайте їх розгорнуту класифікацію.

Завдання 2

Захарову було засуджено за крадіжку майна, коли вона працювала продавцем у продовольчій крамниці. Вироком суду її було позбавлено права працювати в системі торгівлі на підставі ст. 55 Кримінального кодексу України. Захарова подала скаргу до суду з приводу невідповідності вироку законодавству, вважаючи, що така заборона є обмеженням її конституційного права вільно обирати рід заняття. 

Яким чином слід вирішити справу? Чи містить вирок суду вади? Якщо так, то які? Які є випадки обмеження правоздатності фізичних осіб?

Завдання № 3

Між Рябовим та Зубковим, які працювали на одному підприємстві, склалися погані стосунки. Рябов став розповідати службовцям, що начебто Зубков є алкоголіком та займає колегам кошти під великий процент, завчасно покидає робоче місце, б'є вдома дружину та дітей. Зубков подав позов у суд про захист честі та гідності. Що є об’єктом цивільних правовідносин у даному разі? Дайте класифікацію цього об’єкта? Яке рішення має винести суд?

Завдання4

Товариство з обмеженою відповідальністю «Піраміда» (далі – ТОВ) звернулось до суду з позовом до «Строй-Буд» про визнання недійсним договору на поставку будівельних матеріалів. В обґрунтуванні позову було зазначено, що керівник відділу маркетингу, який підписав договір, не мав повноважень діяти від імені ТОВ. Суд виніс рішення про незадоволення позову. 

Як юридична особа здійснює свої цивільні права та обов’язки? Чи правильне рішення виніс суд? Як повинна бути вирішена ця справа?

Завдання 5

Подружжя Косолапів вирішили розірвати шлюб, але постало питання про розподіл нажитого майна. Олексій Косолап наполягав на тому, щоб все майно, що складається з меблевого гарнітура, столового і чайного сервізів, художньої бібліотеки і іншого майна, було поділено порівну з урахуванням їхньої вартості. Поліна Косолап запропонувала Олексію узяти меблевий 91 гарнітур, залишивши їй одне ліжко, передати їй чайний і столові сервізи. Що стосується книг, то вона згодна їх поділити по зібраннях творів авторів. При цьому вона просила лише з повного зібрання творів Т. Г. Шевченка передати їй останній том. Як необхідно поділити майно подружжя? Чи зміниться Ваша думка, якщо подружжя ділить не повне зібрання творів, а бібліотеку? Назвіть, що є об’єктами в даній задачі.

Тема 2 Концептуальні положення речового права.
1. Речове право в системі цивільного права України. 

2. Види та система речових прав. Законне та незаконне володіння. 

3. Обмеження та обтяження права власності. 

4. Проблематика визначення видів права власності. 

5. Довірча власність. 

6. Набувальна давність як спосіб набуття права власності. 

7. Право на житло та особливості реалізації права власності на житло. 

8. Поняття та особливості припинення особистого сервітуту.

9.  Проблеми реалізації права власності на земельну ділянку.  

10. Визначення земельного сервітуту та його відмінності від оренди земельної ділянки. 

11. Правові проблеми здійснення права користування земельною ділянкою для сільськогосподарських потреб (емфітевзис) та права забудови земельної ділянки (суперфіцій). 

12. Науково-практичні проблеми захисту права власності.

Завдання № 1

Громадянин Авдєєв купив у гомадянина Барабанова житловий будинок за 100 тисяч гривень. Договір купівлі-продажу будинку був посвідчений в нотаріальній конторі і зареєстрований у встановленому порядку. За умовами договору Барабанов повинен був звільнити будинок після спливу 10 днів, а Авдєєв в той же день - сплатити домовлену ціну. За 3 дня до встановленого терміну від удару блискавки загорівся сарай сусіднього з Барабановим домоволодіння. Пожежа локалізувати не вдалося, і будинок Барабанова також повністю згорів.

Чи зобов’язаний Авдєєв сплатити Барабанову 100 тисяч гривень? Як слід вирішити спір?

Завдання 2

На вимогу Петренка за рішенням суду було встановлено земельний сервітут строком на 5 років. Через рік Петренко свою земельну ділянку продав Владиславу. Власник сусідньої земельної ділянки вважав, що оскільки припинилися обставини, які були підставою для встановлення сервітуту, то має відбутися і припинення сервітуту, оскільки змінився власник земельної ділянки, на вимогу якого було встановлено сервітут. Владислав з цим не згоден. 

Надайте юридичний висновок щодо даної ситуації.

Завдання 3

Державний університет організував платне навчання інженерно-технічних працівників новим комп’ютерним технологіям. За рахунок отриманих коштів керівництво університету вирішило придбати комп’ютери з необхідним програмним забезпеченням і інше потрібне обладнання. На запит ректорату до Міністерства освіти про те, чи можна купити комп’ютери за рахунок зазначених коштів, була отримана відповідь, що університет як державна установа фінансуються з держбюджету і не має права розпоряджатися грошовими коштами, які не включені в затверджений кошторис.

Який правовий режим додаткових доходів, отриманих університетом? Чи вправі університет розпоряджатися зазначеними доходами самостійно?

Завдання 4

Заклад отримав в установленому порядку дозвіл здійснювати господарську діяльність. Вони уклали договір з підприємством про покупку майна, придбання якого не було заплановано кошторисом, але установа розраховувала оплатити його вартість з отриманих від господарської діяльності доходів. Однак надходження їх різко скоротилося і установа не змогла повністю сплатити підприємству гроші за отримане майно. Підприємство, отримавши рішення господарського суду про задоволення позову до боржника, зажадало звернути стягнення на інше майно установи, в тому числі придбане у стягувача-кредитора. Боржник заперечував проти цього, посилаючись на те, що установа відповідає по боргах тільки грошовими коштами, а при їх недостатності субсидіарну відповідальність несе власник.

Надайте юридичний висновок щодо даної ситуації.

Завдання 5

Громадянин Леоненко звернувся з позовом, в якому заперечував авторство його керівника Трухіна на винахід «Спосіб автоматичного регулювання процесу ректифікації» і стверджував, що останній не вніс у винахід творчого внеску, а був включений за те, що допоміг розробити креслення, підготувати та оформити заявку, оформити інші документи та їх копії. При розгляді справи у суді було встановлено, що у довідці про творчу участь співавтора вказано конкретний внесок відповідача – функціональну схему реалізації способу регулювання процесу ректифікації, в тому числі нові вузли, що і підтвердив експерт. При цьому в заявці, що підписав Леоненко, Трухін вказаний як співавтор. Останній, заперечуючи позов, вказав, що позивач став оспорювати його авторство після того, як ним була висловлена негативна оцінка дисертаційного дослідження позивача. 

Які обставини повинен вияснити суд і яке необхідно прийняти рішення? Хто вважається співавтором винаходу і як це відображається в заявочних документах?

Тема 3 Теоретичні положення про зобов’язання.
1.Вчення про зобов’язальне правовідношення. 

2.Підходи до класифікації зобов’язань.

3. Заміна сторін у зобов’язанні. 

4. Цесія, новація, делегація, суброгація: правові проблеми застосування. 

5. Проблемні питання грошових зобов’язань та правові наслідки їх порушення. 

6.Проблемні питання застосування видів забезпечення виконання зобов’язань.

7. Правові проблеми реалізації застави. 

8. Проблемні питання укладення, виконання, зміни та розірвання договору. 

9. Деліктні зобов’язання. Правові відмінності деліктних зобов’язань від кондикційних.

Завдання 1

Науковці  Усенко і Ребров спільно придбали у вдови професора  Лисицького наукову бібліотеку, що залишилася після його смерті. Договір був укладений, книги перевезли до квартири Реброва, а обумовлена договором ціна належала до сплати через місяць. Розділити книги практично було не можливо, тому Усенко і Ребров домовились, що бібліотеку придбає один Ребров. Через два тижні Ребров виїхав у довгострокове відрядження.

Лисицька, не отримавши у строк гроші, пред’явила позов до Усенка про стягнення всієї вартості бібліотеки, мотивуючи свої вимоги тим, що договір був укладений нею спільно з Усенком і Ребровим. Усенко заперечував проти позову, стверджуючи, що досягнута між ним і Ребровим домовленість означає переведення боргу на Реброва, тому він не має перед Лисицькою жодних зобов’язань.  

        Надайте юридичний висновок щодо даної ситуації.

Завдання 2

Згідно з умовами договору поставки між ПП «Пекар» і КСП «Зоря» останнє зобов’язувалося поставляти протягом 2 років по 1 тоні борошна вищого сорту щомісячно. У травні - липні першого року дії договору було поставлене борошно низької якості (згіркле, збите в грудочки). ПП відмовилося від прийомки борошна.

У вересні КСП поставило 2 тони борошна 2 сорту замість на 
1 тони вищого сорту. Свої дії мотивувало технічного поломкою млина. ПП і цього разу відмовилося від прийняття борошна.

У листопаді цього самого року ПП заявило претензію про відшкодування прямих збитків у сумі 2 400 грн (витрачених на купівлю борошна в іншого виробника), 5 000 грн неодержаного прибутку від реалізації хлібобулочних виробів протягом травня -липня та вересня і неустойки 480 грн.

Які права замовника в разі недопоставки, поставки продукції неналежної якості, прострочення поставки?

Який вид неустойки підлягає стягненню? Визначте загальний розмір відшкодування.

Завдання 3

Гриценко позичив у Рудика 10 000 грн строком на один рік, але в установлений строк грошей не повернув. Через шість місяців після на​стання строку виконання договору Рудик звернувся з позовом до суду про стягнення з Гриценка 10 000 грн і та 3 % річних за час прострочен​ня. Гриценко не заперечував проти сплати боргу, але відмовився від сплати процентів. Він пояснив, що кредитор сам винен у тому, що у строк, визначений договором, не забрав у нього гроші. Гроші лежали в нього (Гриценка) вдома і всі члени родини були попереджені, що прийде Рудик, і йому потрібно буде віддати гроші.

Вирішіть справу. Які були б наслідки зміни місця проживання Рудика?

Тема 4 Особливості цивільно-правової відповідальності та відшкодування шкоди. 
1. Теоретичні конструкції цивільно-правової відповідальності. 
2. Звільнення від цивільно-правової відповідальності. 
3.Страхування цивільно-правової відповідальності. 
4.Проблемні питання відшкодування шкоди, завданої джерелом підвищеної небезпеки. 
5.Проблемні питання відшкодування шкоди, завданої незаконними діями органів, що здійснюють оперативно-розшукову діяльність, органів досудового розслідування, прокуратури та суду. 
6.Відшкодування матеріальної та моральної шкоди за матеріалами судової практики.


Завдання 1

Під час управління власним автомобілем Борисенко порушив правила дорожнього руху і вчинив зіткнення з автомашиною, якою керував громадянин Австрії Веймар, який прибув у м. Харків в особистих справах. Унаслідок зіткнення були пошкоджені обидві машини, а також завдана шкода пасажирам Микитенку і Корольову, які були в автомобілі Борисенка. У зв’язку з цим потерпілі пасажири звернулися до суду з позовом до власників автомашин, що зіткнулися, громадянин Австрії Веймар заявив позовні вимоги до Борисенка про відшкодування вартості ремонту автомобіля. У ході судового розгляду вказаних позовних вимог було встановлено, що відповідальність власників автотранспортних засобів, які зіткнулися, була застрахована.

Хто і в якому порядку повинен відшкодувати завдану шкоду потерпілим? Складіть проект позовної заяви.
Завдання 2

Повертаючись додому з роботи, пожежник Т. побачив, що з-під дверей магазину, що належить TOB «Весна», йде густий дим. Оскільки в магазині ніхто не відповідав на крики Т., останній вибив вітрину магазину, загасив пожежу і врятував непритомну прибиральницю магазину С., через недопалок цигарки якої виникла пожежа.

TOB «Весна» поставила вимогу до Т. про відшкодування шко​ди, завданої знищенням вітрини, посилаючись на те, що товариство не уповноважувало Т. на вчинення зазначених дій. Т., зі свого боку, зазначив, що рятувати чуже життя та майно від пожежі − його служ​бовий обов’язок, тому ці відносини взагалі не можуть регулюватися цивільним правом, адже є трудовими. Т. вважав, що пожежна части​на, у якій він працює, зобов’язана відшкодувати шкоду, завдану його здоров’ю, адже, рятуючи життя і майно інших від пожежі, Т. ушкодив руку і зазнав опіків, на лікування яких витратив 1 500 грн.

Чиї вимоги є правомірними? Вирішіть справу по суті.
Завдання 3 
До суду з позовною заявою проти АТП-11 звернулися пасажири автобусу, що належав АТП-11, який у серпні 2000 р. слідував за маршрутом Київ - Харків. Із обставин справи виявилося, що, переїжджаючи через залізничний переїзд, автобус зіткнувся з потягом. У результаті аварії пасажири автобусу отримали тілесні ушкодження, деякі з них стали інвалідами 2-ї та 1-ї групи.

Під час слідства водій автобусу показав, що переїзд, який знаходиться у віданні Південної залізниці, був регульованим, але на той момент світлофор не працював. Тому водій, не побачивши потягу, поїхав через переїзд, у результаті чого трапилася аварія.

Як слід вирішити справу. На кого і в якому розмірі буде покладена відповідальність за шкоду, заподіяну здоров'ю громадян?

  Яке рішення повинен ухвалити суд?

Тема 5. Загальні науково-практичні положення спадкового права.

1. Теоретичні проблеми спадкового права. 

2. Суб’єкти та об’єкти спадкового правонаступництва. 

3. Спадкова трансмісія та спадкове представлення. 

4. Проблемні аспекти спадкування за заповітом. 

5. Заповідальний відказ та особливості його реалізації. 

6. Зміна черговості при спадкування за законом. 

7. Право на обов’язкову частку у спадщині та його реалізація. 

8. Здійснення права на спадкування. 

9. Охорона спадкового майна. 

10.Практичні аспекти оформлення спадщини. 

11. Проблемні питання укладення, розірвання спадкового договору. 

12. Відмінність спадкового договору від договору довічного утримання та заповіту подружжя.

Завдання 1 

 Корнілов помер 8 березня 2018 р. 2 березня 2018 р. ним був складений заповіт на все майно на користь сестри. На момент смерті Корнілова в нього були:

−  син  - інвалід 3 групи;

− дочка, що досягла 55 років через два місяці після смерті спадкодавця;

− троє неповнолітніх онуків, мати яких, що також була дочкою спадкодавця, померла до відкриття спадщини;

− дружина, 76 років.

Дружина спадкодавця відмовилася від належної їй частки на користь вищезгаданого сина спадкодавця і племінниці спадкодавця, батько якої, що був рідним братом спадкодавця, помер 8 березня 2018 р. на 6 годин пізніше за Корнілова А. А. Усі спадкоємці претендують на спадщину.

Визначте коло спадкоємців і порядок видачі свідоцтва про право на спадщину.

Завдання 2
Громадянин С. В. Петренко все своє майно заповів дочці від першого шлюбу Олені.

У червні 2017 року гр. Петренко помер.

Із заявою про прийняття спадщини і видачу свідоцтва про право на спадщину до державної нотаріальної контори звернулись:

· дочка Олена; 

·  вдова, якій виповнилось 45 років;

·  двоє неповнолітніх синів.

До складу спадкового майна входить частка у Статутному капіталі товариства з обмеженою відповідальністю, грошовий вклад в Ощадбанку. Вказане майно було особистою приватною власністю померлого.

Хто має право на спадщину і на яку частку? 

Прокоментуйте порядок визначення часток у спадщині.

Завдання 3
 Власник квартири та житлового будинку І. К. Мороз заповів квартиру Л. М. Зембіцькій. 10 жовтня 2018 року І.К. Мороз помер.

Вартість квартири на час відкриття спадщини становила 
300 тисяч гривень, вартість житлового будинку становила 500 тисяч гривень.

10 березня 2019 року до нотаріальної контори за місцем відкриття спадщини із заявами про прийняття спадщини з’явилися п’ять дітей І. К. Мороза, двоє з яких − непрацездатні за віком.

Визначте частку кожного спадкоємця у спадковому майні.

Завдання 4
У січні 2019 року подружжя М. склало спільний заповіт щодо майна, яке належало їм на праві спільної сумісної власності, на користь гр-на С. У лютому 2019 року один із подружжя М. помер. Спадкоємець С. за заповітом звернувся до нотаріальної контори із заявою про прийняття спадщини та видачу йому свідоцтва про право на спадщину за заповітом. Нотаріус у видачі свідоцтва про право на спадщину  відмовив.

Чи правомірні дії нотаріуса? Обґрунтуйте свою відповідь.
Тема 6 Проблеми сучасного сімейного права.

1. Сім’я як об’єкт правової охорони. 

2. Співвідношення понять «розірвання шлюбу» та «визнання шлюбу недійсним». 

3. Особливості укладення та розірвання шлюбу з іноземним елементом. 

4. Правові наслідки конкубінату. 

5. Відшкодування моральної шкоди за сімейним законодавством України. 

6. Застосування позовної давності в сімейному праві.

7.  Відповідальність та санкції у сімейному праві. 

8. Проблемні питання визначення походження дитини від батьків. 

9. Вирішення спорів, пов’язаних з вихованням та місцем проживання дітей. 

10. Проблемні питання особистих немайнових відносин членів сім’ї. 
11. Правовий режим земельних ділянок та житла, набутих чоловіком, дружиною внаслідок приватизації. 

12. Корпоративні права подружжя. 

13. Правовий режим кредитних коштів, одержаних одним із подружжя в шлюбі. 

14. Проблемні питання поділу спільного майна подружжя. 

15. Аліментні зобов’язання в цивілістичному процесі.

Завдання 1 

Натова та Попов зареєстрували шлюб. Через два роки, навчаючись у ВУЗі в іншому місті, Попов познайомився з Онишко і теж зареєстрував з нею шлюб. Ще через рік Натова народила дитину. Оскільки Попов матеріально не допомагав, вона звернулась до суду з позовом про стягнення аліментів на утримання дитини.

Натомість Онишко звернулась із заявою до РАЦСу за місцем свого проживання про анулювання актового запису про шлюб Попова та Натової, зазначивши, що вони фактично припинили шлюбні відносини і їх шлюб уже три роки є недійсним. 

Проаналізуйте ситуацію та надайте юридичну консультацію.

Завдання 2

Петречко звернувся з позовом до своєї дружини про розірвання шлюбу і поділ майна, набутого в шлюбі, зокрема, акцій, зареєстрованих на ім’я дружини. На компенсацію Петречко не погоджувався, оскільки на його думку їх вартість значно зросла з 2017 року, коли вони були набуті. Дружина заперечувала проти поділу акцій і пояснила в суді, що інші акціонери теж проти прийняття її чоловіка як акціонера до товариства. Зваживши на пояснення дружини та за відсутності іншої оцінки акцій, суд присудив Петренкові відшкодування половини вартості акцій за ціною їх набуття у 2017 році.

Який порядок поділу корпоративних прав подружжя? Проаналізуйте  судову практику з цього питання. Чи правомірне рішення суду? 

Завдання 3

Назаров звернувся з позовом до Назарової про покладення частини відшкодування боргу за договором позики. У судовому засіданні було встановлено, Назаров перебуваючи у шлюбі з Назаровою, у 2010 році позичив у Білоноса 90 000 гривень строком на 3 роки. Цього ж року між Назаровою та Філімоновим було укладено договір про відступлення права вимоги на отримання квартири, яке належало Філімонову на підставі договору про дольову участь у будівництві житла, укладеному із асоціацією „Світбуд”. За цим договором Назарова передала Філімонову 90 000 гривень. Через деякий час подружжя Назарових вирішило розлучитись. Назарова без відома чоловіка розірвала договір цесії і отримала назад від Філімонова 90 000 гривень.

Суд відмовив в задоволенні вимоги Назарова, мотивуючи своє рішення тим, що хоч  на момент укладення договорів сторони й перебували в шлюбі, але могли кожен окремо укласти договори, розірвати їх, ці договори не мають правового режиму спільно набутого майна, тому вимоги Назарова про покладеня на Назарову відшкодування частини позики Білоносу є незаконними.

Проаналізуйте законність винесеного рішення.

Завдання  4

Нотова звернулась до Степанова з позовом про розірвання шлюбу і поділ спільного майна. До такого майна, на думку Нотової, зокрема, належали: 

1.меблевий гарнітур;

2.вклад у банк у у сумі 9 тис. грн. (5 тис.грн. Степанов вклав до укладення шлюбу, а далі поповнював вклад після одруження);

3.цегляний житловий будинок, побудований за час шлюбу на основі вдвічі меншого за площею, який належав Степанову до укладення шлюбу;

4.зарплати чоловіка за останні півроку, яку Степанов ще не отримав як і всі інші працівники підприємства, де він працював.

Нотова також вважала , що її особистою власністю є таке майно:

1. телевізор, куплений нею під час шлюбу за позичені у матері кошти.

Проти купівлі телевізора чоловік категорично заперечував, але надалі ним часто користувався. 

2.норкова шуба, зі слів Нотової, подарована їй чоловіком на другий день після весілля. 

3.дача, яку вона успадкувала після смерті матері.

Нотова з 5 років подружнього життя 4 роки не працювала, перебуваючи на утриманні чоловіка, 2 з них займалася доглядом за дитиною, а останній рік працювала, отримуючи зарплату втричі більшу, ніж чоловік. 

Натомість Степанов усі 5 років працював. За період шлюбу нічого не успадкував.

 Як суд має поділити вказане майно ?

Тема 7  Проблеми сучасного житлового права.

1. Право на житло та його забезпечення.

2.   Проблематика визначення поняття  «житло». 

3. Обмеження та обтяження права власності на житло. 

4. Проблемні питання набуття права власності на житло.

5.  Поняття особистого житлового сервітуту та правові аспекти його реалізації. 

6. Особливості здійснення права користування житлом. 

7. Правові аспекти здійснення спільної  власності співвласників багатоквартирного будинку. 

8. Проблемні питання утримання житлового фонду. 

9. Практичні проблеми укладення, зміни та розірвання  договору найму житла.

Завдання 1 
Громадянина Т. було обрано народним депутатом України. Відповідно Т. разом з сім’єю переїхав до м. Києва, де йому було надано службове жиле приміщення. Після закінчення строку повноважень народного депутата гр-н Т. був призначений на посаду міністра палива та енергетики. У зв’язку з закінченням строку повноважень народного депутата гр-на Т. в судовому порядку було виселено з займаного ним службового приміщення разом з сім’єю без надання йому іншого жилого приміщення, хоча міністерство палива та енергетики погоджувалося на попередню компенсацію Верховній Раді України переданого гр-ну Т. житла.
Чим визначається порядок надання народним депутатам України службових жилих приміщень і користування ними? Чи правомірне рішення було прийнято?

Завдання 2

Гр-н П. разом з дружиною В. і неповнолітньою дочкою проживали в двокімнатній квартирі, яку гр-ну П. відразу після одруження подарували батьки. Після розлучення, гр‑ка В., вважаючи, що вона разом з дитиною має право на частину квартири, в якій проживає, звернулася до суду про виділення їй у власність належної частини квартири. Свої вимоги гр-ка В. мотивувала тим, що квартиру їм було подаровано батьками під час подружнього життя, крім того, неповнолітня дочка також потребує житла і має право власності на частину займаної квартири. Гр-н, П. проти позову заперечував, вважаючи, що вся квартира належить лише йому і звернувся з зустрічним позовом про виселення з квартири гр-ки П. разом з дочкою.
 Які права має гр-ка В. по відношенню до займаної квартири?  Які права має неповнолітня дитина по відношенню до займаної квартири?  Яким чином слід вирішити спір?
Завдання 3
Бондарчук і Федорець уклали 01.01.2016  договір найму житла строком на один рік. Свого часу Бондарчук не попередив наймача про відмову від укладення договору на новий строк, а Федорець 01.01.2017 не звільнив помешкання. Бондарчук 01.03.2017 продав це житло своєму приятелю Нестерову, який із 03.05.2017 подав позов до суду про розірвання договору найму і виселення Федорця на підставі невнесення наймачем плати за житло з 01.01.2017. Федорець пред’явив зустрічні вимоги про переведення на нього прав та обов'язків покупця згідно зі ст. 822 ЦК У країни.

Яке рішення повинен винести суд?

Тема 8 Вчення про цивільні процесуальні відносини.

1.Концептуальні положення цивільно-процесуальних правовідносин.

2. Суд як суб’єкт цивільних процесуальних правовідносин. 

3.Правове положення сторін у цивільному судочинстві. 

4.Представництво у цивільному судочинстві. 

5.Проблеми розвитку форм захисту прав та законних інтересів осіб. 

6.Судова система України: стан та перспективи розвитку. 

7.Проблеми доступності правосуддя та правової допомоги.

Завдання 1 

Прокурор м. Києва звернувся в суд з позовом в інтересах неповнолітнього Домніча Олексія до Лошицького про визнання недійсним договору купiвлiпродажу квартири, що належала батькам Домніча Олексія - подружжю Домнічів. У процесі розгляду справи з’ясувалося що крім подружжя Домніча та їхнього сина в квартирі проживала мати Домніча. Притягнутий до участі в справі Домніча Олексій заявив в судовому засіданні, що він не згодний з вимогою прокурора і просив суд відмовити в пред’явленому позові.

 Укажіть на помилки, допущені судом при розгляді справи. Хто повинен бути притягнутий до участі у процесі?

Завдання 2

Подружжя Насирових порушило справу про розірвання шлюбу. Відповідач наполягав про передачу йому на виховання старшого сина, а молодшого був згоден залишити на виховання матері. Суд своїм рішенням залишив обох дітей на виховання матері. В апеляційній скарзі гр-н Насиров зазначив, що суд розглянув справу без участі представника районного відділу освіти та без обстеження житловопобутових умов сторін. Позивачка, заперечуючи скаргу, посилалася на те, що необхідності в обстеженні її житлових умов не було, тому що суддя був її знайомим та йому добре були відомі умови її життя. 

Яке рішення повинна була прийняти судова палата з цивільних справ? Визначте коло осіб, які повинні приймати участь у справі. Чи обґрунтовані доводи позивачки?

Завдання 3

Страхова компанія «Аско» звернулася до суду з позовом до Камишева про відшкодування збитків, яких вона зазнала у зв’язку з виплатою страхової суми Висоцькому на ремонт автомобіля, який бу​ло пошкоджено у дорожньо-транспортній пригоді автомобілем Камишева. Керував автомобілем за довіреністю Петренко.

Визначте суб’єктів цивільних процесуальних правовідносин та назвіть елементи цих відносин. До якого виду провадження належить ця справа?

Тема 9 Поняття та значення цивільної процесуальної форми.

1. Сутність цивілістичного процесу та його значення.

2.  Проблема визначення поняття принципів цивільного процесуального права.  Поняття та значення цивільної процесуальної форми.

3. Поняття та значення цивільного процесу (цивільного судочинства). 

4. Стадії цивільного судочинства.

5. Позовна форма захисту цивільних прав та інтересів громадян та організацій.

6. Процесуальні особливості наказного провадження. 

7. Поняття та значення окремого провадження. 
Завдання 1

У сiчнi 2015 року Березунко Вiталiна Іванiвна, яка проживає: м. Київ, вул. Воропаєва, 7. кв. 5 звернулась до місцевого суду Дарницького району мста Києва з позовом до Сюткiна Давид Петрович, який проживає: м. Київ, Римський бульвар, 12, кв. 11 про визнання шлюбу недійсним. В обґрунтування своїх позовних вимог Березунко В.І. посилалась на наступне. 01 грудня 2014 р. померла її сестра - Сюткiна Алла Іванiвна, 8 травня 1955 року народження. Вона, Березунко Вiталiна Івавiвна, є рідною сестрою померлої Сюткiної А.І. Чоловіком її сестри є Сюткiн Давид Петрович, шлюб з яким був зареєстрований 12 квітня 2012 р. За ст. 42 СК правом на звернення до суду за визнанням шлюбу недійсним надiленi «інші особи, права яких порушені у зв'язку з реєстрацією цього шлюбу». Вона є спадкоємицею другої черги за законом, а тому вважає, що її право порушене у зв'язку з реєстрацією цього недійсного шлюбу. Про недiйснiсть шлюбу свідчать такі обставини: 
1). За п. 3 ч. 1 та ч. 2 ст. 41 СК встановлюється недiйснiсть шлюбу, коли особа приховала свою тяжку хворобу або хворобу, небезпечну для другого з подружжя i (або) їхніх нащадків. Оскільки Сюткiн Давид Петрович вживав наркотики, а сестра не знала про це, то можна говорити про недiйснiсть шлюбу. Ця хвороба є небезпечною для його нащадків, а тому це положення вважається підставою для визнання шлюбу недійсним разом з наступним пунктом її заяви. Крім того, у 2014 р. Сюткiна Д.П. було засуджено за вчинення злочину за зберігання наркотиків, він у примусовому порядку проходить лікування вiд наркотичної залежності. 
2). Фiктивнiсть шлюбу підтверджується також тим, що Сюткiна Алла Iванiвна та Сюткiн Давид Петрович зареєстрували шлюб без наміру створення сім’ї та набуття прав та обов’язків подружжя. Зокрема, вони роздільно проживали, що не вiдповiдає поняттю сім’ї  (ч. 2 ст. з СК, не вели спільного господарства, у них був окремий бюджет, не бажали народження дітей). Вони одночасно перебували у фактичних відносинах з іншими особами. Крім того, реєстрація їхнього шлюбу була зумовлена бажанням виїхати на постійне місце проживання до Німеччини, де проживає батько вiдповiдала - Сюткн Петро Давидович, але ця задумка не реалізувалась, оскільки вiдповiдач був засуджений. 
3). Він будь-яким чином не брав участі у похованні Сюткiноi Алли Iванiвни, як мав би це зробити законний чоловік. 
4). Усі правовстановлюючі документи на квартиру, технічний паспорт на автомобіль, картку на особовий рахунок № 1111111 в "Правекс-банку" сестра зберігала у Березунько В.І. та до цього часу ці документи зберігаються у неї.
 5). Крім того, її сестрою особисто (без участі Сюткiна Д.П., що свідчить про їх роздільне проживання та роздільний бюджет) 14 листопада було укладено договiр-угоду про завдаток з агенцiєю "Iдея" у сумі 3500 у. о., які знаходяться у фiрмi для придбання 23 грудня 2014 р. квартири. У зв'язку з тим, що її сестра померла при сумнівних обставинах, зокрема, причиною смерті була встановлена механічна асфiксiя внаслiдок здавлення шиї петлею, а у лікарському свiдоцтвi про смерть № 4698 зазначається, що рід смерті не встановлено, Березунко В.І. 17 грудня 2014 р. звернулась до Шевченківського району м. Києва iз заявою про порушення кримінальної справи для розслідування причин i обставин загибелі її сестри. Прокуратурою нині проводяться слідчі дії для порушення кримінальної справи. У Березунко В.І. немає доказів, що Сюткiн Давид Петрович безпосередньо винний у смерті сестри. Березунко В.І. вже подано заяву до державної нотаріальної контори № 3 м. Києва про відкриття спадщини, з проханням не видавати свідоцтво про право на спадщину Сюткiну Давиду Петровичу до вирішення цієї справи. 
Складіть проект позовної заяви вiдповiдно до наведених обставин. В прохальній частині позовної заяви перерахуйте, які саме документи підлягають витребуванню судом в якості доказів по справі. В прохальній частині зазначити, які саме обставини можуть підтвердити свідки, які обґрунтовують заявлені вимоги і підлягають встановленню при ухваленні судового рішення. В прохальній частині вказати про вжиття судом заходів щодо забезпечення позову. В додатку навести перелік документів, які повинні бути подані до суду.
Завдання 2

Громов, проходячи вулицями міста, побачив жінку, яка була одягнена в норкову шубу сірого кольору, що належала його дружині, але яка була викрадена з приміщення бiблiотеки, де дружина працює. За допомогою мiлiцiї Громов затримав невідому, яка виявилась Петровою i повідомила, що шубу купила в комiсiйному магазині. Громов звернувся з позовом до суду до Петрової про вiдiбрання шуби, прохаючи суд в якості забезпечення позову до вирішення справи по суті накласти арешт на шубу. Петрова просила в якості забезпечення позову, стосовно того, що нова шубу купила в магазині, накласти арешт на всі квитанції комiсiйного магазину. 
Які про процесуальні дії належить провести судді в порядку досудового розгляду справи?
Завдання 3
Домовласник Карпов звернувся з позовом про виселення зі свого будинку квартиранта Дубнікова на тій підставі, що наймач не виконує умов договору і не сплачує за житло. Суд неодноразово відкладав роз​гляд справи з таких причин: перший раз – у зв’язку з неврученням від​повідачеві судової повістки; другий – через неявку відповідача, якого своєчасно повідомлено про явку до суду; третій – унаслідок письмової заяви відповідача про хворобу; четвертий – у зв’язку із задоволенням клопотання відповідача про відвід судді; п’ятий – у зв’язку з прийняттям зустрічного позову відповідача про стягнення з позивача коштів, які бу​ли використані на капітальний ремонт будинку.

Чи в усіх випадках було достатньо підстав для відкладення роз​гляду справи?

Тема 10 Процесуальні строки, як гарантія ефективного цивільного судочинства.

1. Процесуальні строки, як гарантія ефективного цивільного судочинства. 

2. Початок перебігу та закінчення процесуальних строків. 

3. Актуальні питання  поновлення та продовження процесуальних строків.

4. Наслідки пропущення процесуальних строків. 

5. Процесуальні строки на різних стадіях цивільного судочинства. 

6. Критерії оцінки розумності тривалості розгляду справи. 
Завдання 1

Суддя районного суду м. Суми  видав судовий наказ. Копію наказу в передбачені ЦПК строки було надіслано бо​ржникові рекомендованим листом із повідомленням. Проте повідом​лення про отримання боржником копії судового наказу не повернуло​ся до суду. Не надійшла до суду й заява боржника про скасування судового наказу. Пройшло майже 20 днів, тому стягувач наполягав на видачі йому судового наказу для пред’явлення його до виконання. Суд видав судовий наказ.
Чи правомірні дії суду? Які дії суду, якщо заява про скасування судового наказу надійде з пропуском строку на звернення з такою зая​вою?
Завдання 2

12.10.2011 р. судом була розглянута справа за позовом Шапошникова на Яковлева про виселення через неможливість суміс​ного з ним проживання. Резолютивну частину рішення про задово​лення позову суд оголосив одразу, а повне мотивоване рішення – лише через п’ять днів.

Двадцять сьомого жовтня 2011 р. відповідач звернувся до районного суду із апе​ляційною скаргою, в якій зазначив про необґрунтованість рішення. Суддя-доповідач апеляційного суду відмовив у прийнятті апеляційної скарги, посилаючись на пропуск відповідачем строку на оскарження рішення.

Чи правильні дії судді? Які строки належать до процесуальних, а які - до службових? Зазначте порядок поновлення пропущених строків.
Завдання 3

Апеляційний суд відмовив Петрову у прийнятті апеляційної скарги тому, що він пропустив встановлений законом 30-денний строк на подання апеляційної скарги. Петров звернувся з ка​саційною скаргою до суду, в якій просив скасувати ухвалу апеляційного суду про відмову у прийнятті апеляційної скарги. У ка​саційній скарзі Петров зазначив, що останній день звернення з апеля​ційною скаргою припав на неробочий день (суботу) і не повинен бути зарахований. Останнім днем строку на оскарження необхідно вважати по​неділок, а саме тоді він звернувся з апеляційною скаргою. Про зазна​чені обставини Петров забув зазначити в апеляційній скарзі, вважаю​чи, що судом це буде враховано й без нього.

Чи повинна бути задоволена касаційна скарга Петрова?

Тема 11 Теорія доказів в цивільному процесі.

1. Доказові факти. Правові презумпції. 
2. Збір доказів в цивільному процесі. 
3. Проблематика електронних доказів. 
4. Електронний документ, як джерело доказів в цивільному судочинстві. 
5. Підстави, способи і порядок забезпечення доказів. 
6. Докази та доказування: співвідношення понять. 
7. Дослідження доказів, як етап процесу доказування в цивільному судочинстві.  Проблеми оцінки критеріїв належності та допустимості доказів.

Завдання 1

 Гр-н Герасименко О.О. звернувся до Фастівського місцевого суду Київської області з позовом до гр-на Петрова А.В. про стягнення 5000 грн., яких було передано останньому за договором позики. У позовній заяві він вказав, що гр-н Петров А.В. був його родичем, він йому довіряв i тому не наполягав на видачі останнім розписки. У судовому засiданнi гр-н Герасименко О.О. заявив клопотання про прийняття i прослуховування магнітофонного запису в якості доказу договору позики. За словами гр-на Герасименка О.О. на магнiтофоннiй плiвцi він записав розмову про передачу грошей під час укладання правочину гр-н Петров А.В. назвав конкретний термін повернення грошей. Відповідач Петров А.В. позову не визнав, заперечував проти прослуховування звукозапису. 

Як повинен бути діяти суддя? Дайте поняття судових доказів. Чи можливо розглядати фонограму в якості доказу по справі? Розкрийте поняття правил належності доказів і допустимості засобів доказування?

Завдання 2

Гр-нка Тараненко Т.М. взяла з камери схову санаторію, де нова знаходилась на відпочинку, ювелірні прикраси та плаття для того, щоб надіти їх на святковий вечір. Після вечері вона ввійшла у свій номер та виявила пропажу приготовлених до вечора речей. Гр-нка Тараненко Т.М. звернулася до директора санаторію за допомогою, але вкрадені речі знайти не вдалося. Через тиждень грнка Тараненко Т.М. зажадала вiд директора санаторію повернення вартості деяких речей. Директор відмовився. мотивуючи це тим, що санаторій не несе відповідальність за речі, які було здано до камери схову. Оскільки гр-нка Тараненко Т.М. речі iз камери зберігання взяла, то вона, на думку директора, i повинна була нести всі збитки, пов'язанi з їх пропажею. Гр-нка Тараненко Т.М. не погодилася з доводами директора санаторію i звернулась з позовом до суду. 

Яке рішення має прийняти суд? Визначте предмет доказування по цій справі. Які засоби доказування можна використати в цій справі? 
Завдання 3

 Психіатрична лікарня звернулась до суду iз заявою про визнання Семенкової недієздатною з тих підстав, що вона страждає психічним захворюванням за станом свого здоров'я не може здійснювати належний догляд за дитиною. яка в неї народилась. Суд визнав Семенкову недієздатною. Семенкова звернулась до суду з апеляційною скаргою, в якій не погодилась з рішенням суду про визнання її недієздатною, та зазначила. що має можливість виховувати дитину, має для цього житлові та iншi умови, що можуть підтвердити сусіди.
 Які засоби доказування є допустимими у даній справі для задоволення заяви про визнання Семенкової недієздатною? Якими доказами має бути доведений факт недієздатності особи?

Тема 12 Особливості перегляду процесуальних рішень. 
1. Система перегляду судових рішень в цивільному судочинстві. 
2. Апеляційне оскарження ухвал суду першої інстанції у цивільному судочинстві.
3. Порядок розгляду справи апеляційним та касаційним судами. 
4. Межі розгляду справи апеляційним та касаційним судами. 
5. Перегляд судових рішень у зв’язку з нововиявленими обставинами. 
6. Особливості перегляду судових рішень Верховним Судом.
7. Підстави та порядок звернення до Європейського суду з прав людини.
8. Рішення Європейського суду з прав людини та проблеми їх виконання. 
9. Сучасні проблеми виконання судових рішень. 

Завдання 1
Подружжя Чурпіт пред'явило позов до Якимець про визнання дійсним договору довічного утримання та про визнання права власності на жилий будинок. Позивачі зазначали, що на прохання Якимця, сестри відповідача, яка мала потребу в сторонньому догляді, була укладена угода про довічне утримання. За цією угодою подружжя Чурпіт зобов'язалося утримувати Якимець, а остання передала їм у власність жилий будинок. Договір не був нотаріально посвідчений, але його умови були повністю виконані (що підтвердили свідки у судовому засіданні). У зв'язку з тим, що відповідач звернувся до нотаріуса із заявою про право власності в порядку спадкування на майно померлої Якимець, позивачі просили визнати дійсним договір довічного утримання і на його підставі визнати за ними право власності на будинок. Позов було задоволене. Чурпіта звернувся до апеляційного суду зі скаргою. 
Якою має бути відповідь суду апеляційної інстанції? Відповідь обгрунтуйте.
Завдання 2

Пащенко пред’явила позов до Смирнової про поділ будинку та встановлення порядку користування земельною ділянкою. У позові було відмовлено. Апеляційний суд своєю ухвалою залишив рішення без змін. Пащенко подала скаргу до апеляційного суду. В яких випадках рішення буде скасоване і направлене на новий розгляд? Коли суд касаційної інстанції постановляє нове рішення без направлення справи на новий розгляд? Обгрунтуйте відповідь на прикладі запропонованої справи.
Завдання 3

Складіть заяву про перегляд рішення за винятковими обставинами у зв'язку з відкриттям істотних для справи обставин.
ОРІЄНТОВНІ ПИТАННЯ ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ 
З НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
1.  Цивільні правовідносини: поняття, види, елементи. 

2.  Здійснення цивільних прав та виконання обов’язків. 

3.  Право на захист у цивільному праві. 

4.  Способи захисту цивільних прав. 

5. Речі. Майно. Класифікація речей як об’єктів цивільних прав. 

6.  Гроші та валютні цінності як об’єкти цивільних прав. 

7.  Цінні папери як об’єкти цивільних прав. 

8.  Інформація як об’єкт цивільних прав. 

9.  Поняття та види правочинів. 

10.  Умови дійсності правочинів. 

11.  Форма правочинів. 

12.  Недійсні правочини та їх види. 

13.  Правові наслідки визнання правочину недійсним. 

14.  Правові наслідки недодержання вимог закону про форму правочину. 

15.  Правові наслідки вчинення правочину неповнолітніми особами за межами їх дієздатності. 

16.  Правові наслідки вчинення правочину фізичною особою, цивільна дієздатність якої обмежена. 

17.  Правові наслідки вчинення правочину недієздатною фізичною особою. 

18.  Правові наслідки вчинення правочину, який порушує публічний порядок. 

19.  Правові наслідки правочину, який вчинений під впливом помилки, обману, насильства, збігу тяжких обставини. 

20.  Правові наслідки правочину, який вчинено у результаті зловмисної домовленості представника однієї сторони з другою стороною. 

21.  Правові наслідки вчинення правочину без дозволу органу опіки та піклування. 

22.  Правові наслідки вчинення правочину особою, яка не усвідомлювала значення своїх дій та (або) не могла керувати ними.

23. Самочинне будівництво. Поняття, правові наслідки здійснення самочинного будівництва. 

24.  Способи захисту права власності. 

25.  Віндикація та її межі. Розрахунки при віндикації. 

26.  Негаторний позов. 

27.  Визнання права власності як спосіб захисту. 

28. Поняття та елементи зобов’язань.

29. Підстави виникнення зобов’язань.

30. Сторони в зобов’язанні.

31. Уступка вимоги та переведення боргу.

32. Загальна характеристика способів забезпечення виконання зобов’язань.

33. Принципи виконання зобов’язань.

34. Припинення зобов’язань.
35. Поняття та види договору найму житла. 

36. Істотні умови договору найму житла. Права та обов’язки сторін. 
37. Підстави та порядок припинення договору найму житла. 

38. Набувальна давність. 

39.  Припинення права власності. 

40.  Право спільної часткової власності. 

41.  Переважне право купівлі частки у спільній частковій власності. 

42.  Право спільної сумісної власності подружжя. 

43. Особливості відшкодування шкоди, спричиненої неповнолітніми та недієздатними особами.

44.   Відшкодування шкоди, заподіяної джерелом підвищеної небезпеки.

45.  Відшкодування шкоди в разі ушкодження  здоров’я і смерті громадянина. 

46.   Зобов’язання, що виникають із публічної обіцянки  винагороди.

47.    Зобов'язання, що виникають в наслідок рятування майна.

48.    Зобов'язання, що виникають із безпідставно придбаного або збереженого майна.

49.   Відповідальність за  шкоду заподіяну діями органів дізнання попереднього слідства, прокуратури та суду.

50.   Відповідальність за  шкоду, спільно заподіяну кількома особами.

51.  Підстави для зміни розміру відшкодування шкоди потерпілому.
52. Порядок визнання фактичних шлюбних відносин.

53. Недійсність шлюбу.

54. Спільна сумісна власність подружжя і її відмінність від часткової власності по цивільному праву. 

55. Майно, яке визнається спільною власністю подружжя. 

56. Рівне право подружжя на володіння, користування і розпорядження спільною сумісною власністю.

57.  Майно, яке визнається роздільною власністю кожного з подружжя.

58.  Розподіл спільного майна подружжя, визначення частки власності кожного із них. 

59. Звернення стягнення на майно подружжя.

60. Аліментні зобов’язання подружжя.

61.  Розмір аліментів на неповнолітніх дітей. 

62. Можливі випадки зменшення встановленого законом розміру аліментів. 

63. Участь батьків в додаткових витратах. 

64. Розмір аліментів на непрацездатних повнолітніх дітей і на батьків. 

65. Зміна розміру встановлених судом аліментів.

66.  Аліментні обов'язки інших членів сім'ї.

67.   Поняття і значення спадкування. Підстави спадкування. 

68.   Час і місце відкриття спадщини.

69.    Спадкодавець. Спадкоємці. Умови, за яких спадкоємця усувають від спадщини. 

70.   Спадкове майно.

71.   Спадкування за законом.

72.  Коло спадкоємців за законом і черговість закликання їх до спадкування. 

73. Прийняття спадщини. 

74. Строк для прийняття спадщини. 

75. Оформлення спадкових прав.

76.  Відмова від спадщини. 

77. Перехід спадщини до держави. 

78. Охорона спадкового майна.

79. Спадковий договір.

80. Форми захисту цивільних прав і законних інтересів громадян та організацій. Судова форма захисту цивільних прав і законних інтересів громадян та організацій.

81. Поняття, види і стадії цивільного судочинства. 

82. Поняття цивільної процесуальної форми (суть, основні риси та значення).

83. Поняття, значення і види процесуальних строків.
84. Забезпечення доказів.
85. Поняття сторін у цивільному процесі, їх процесуальні права та обов’язки.
86. Право на позов. Право на пред’явлення позову і процесуальний порядок його реалізації
87. Підготовка та порядок розгляду справи судом апеляційної інстанції.

88. Розгляд справ про відновлення прав на втрачені цінні папери на пред’явника та векселі.

89. Підготовка та процесуальний порядок провадження перегляду рішень Верховним Судом України.

90. Підстави перегляду рішень і ухвал суду у зв’язку з нововиявленими обставинами.

91. Процесуальний порядок перегляду справи у зв’язку з нововиявленими обставинами.
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